

«Губернские ведомости» с доставкой

Газета из архива, запись концерта, любая книга теперь доступны в электронном виде

Интернет, благодаря которому можно читать что угодно и где угодно, поставил под удар бумажные источники информации и, в частности, книги. В первую очередь пострадали библиотеки, потерявшие многих своих читателей. Что делают сотрудники «книгохранилищ» для поддержания интереса к себе? На этот вопрос отвечают заведующая модельной библиотекой № 10 Уфы

Ирина ГЕРАСИМОВА и заместитель директора Национальной библиотеки имени А.-З. Валиди Алия ФАТХУТДИНОВА.

Фото автора.



— Раньше молодежь частенько заглядывала в библиотеку, а теперь предпочитает скачивать тексты на электронную книгу или читать их в интернете. Чем можете привлечь вы?

Ирина Герасимова (И. Г.): — У нас есть компьютерный зал, где можно выйти в интернет, сканировать, ксерокопировать, распечатать документ. Но самая актуальная услуга на сегодня — электронная доставка документа. Благодаря ей любой человек, и в том числе студенты, имеет возможность заказать электронные копии статей из журналов и сборников, фрагментов книг, хранящихся в фондах библиотеки.

Алия Фатхутдинова (А. Ф.): — Создана Национальная электронная библиотека, содержащая оцифрованные издания и документы из фонда Национальной библиотеки. Благодаря ей после соответствующей регистрации можно совершенно бесплатно получить доступ к документам в электронном виде.

Коллекций у нас четыре. Первые две — это книги и периодические издания начиная с «Уфимских губернских ведомостей» конца XIX века. Третья — аудиовизуальные материалы, то есть короткометражные документальные фильмы. В дальнейшем коллекция пополнится записями концертов и спектаклей, проходивших в республике. Четвертая коллекция — аудиоматериалы: произведения композиторов, аудиокниги, фольклорные материалы.

Каждый посетитель получит возможность оставлять заявку на необходимый электронный ресурс. Его пожелания будут учитываться при комплектации коллекции электронной библиотеки, если это представляет важность для научной или учебной деятельности. Кроме того, посетители имеют доступ к электронному каталогу, который содержит больше сведений по тому или иному вопросу, чем интернет.

Добавлю, что наша библиотека является методическим центром для муниципальных библиотек, которых в республике более 1,7 тысячи. Через сводный электронный каталог любой пользователь может узнать, в какой из библиотек имеется интересующая его книга и в каких количествах.

— Молодежи, как правило, не хватает живого общения. Можете предложить ей что-нибудь в этом плане?

И. Г.: — Возможность побывать мы предоставляем на наших мероприятиях — литературных встречах, обсуждениях фильмов, исторических экскурсах. Тем более что основное направление нашей модельной библиотеки, именующейся Молодежным интеллект-центром «Перспектива», как раз работа с молодежью. Например, в этом году мы в третий раз участвовали во всероссийской акции

привык читать газеты и журналы в традиционном печатном виде?

И. Г.: — При подписке на периодику мы ориентируемся на степень востребованности журнала или газеты пользователями, стараясь максимально охватить интересы молодежи. Если в библиотеке нет какого-то издания, советуем читателям обратиться в другие филиалы или заказать статьи с помощью системы электронной доставки.

А. Ф.: — Как главная библиотека республики мы выписываем более 400 газет и журналов, получаем обязательные экземпляры десятков изданий. И даже при этом удается угодить не всем, настолько разные у людей интересы. Тем не менее у нас сложился постоянный круг читателей, которые ждут и с удовольствием читают периодику.

— Как вы считаете, могут ли библиотеки со временем оказаться ненужными?

И. Г.: — Библиотеки не перестанут быть нужными. Потому что, в отличие от компьютера, это живое общение с читателями, возможность творчески реализоваться и найти друзей. Мы работаем со школами, вузами, раздаем свои флаеры на улицах, выкладываем информацию о библиотеке в интернет.

А. Ф.: — Национальная библиотека идет в ногу со временем, реализуя проект «Мобильная библиотека». Загрузить виртуальную книгу может каждый обладатель смартфона или планшета с поддержкой 3G, 4G

Книги будут востребованы во все времена. Не зря говорят: люди, которые читают книги, всегда будут управлять теми, кто смотрит телевизор.

«Библионочь», представив культурную программу «Книги на все времена». Посетителей было много, значительную часть их составляла молодежь.

А. Ф.: — Мы проводим масовые мероприятия по пропаганде здорового образа жизни и нравственному воспитанию. В мае, например, в центре детского чтения Национальной библиотеки прошла акция «Мы читаем о войне», а в центре юношеского чтения — литературный музыкальный вечер, посвященный Великой Победе. В библиотеке проходят выставки картин башкирских художников, разнообразные презентации.

— Насколько удовлетворяются интересы тех, кто

или Wi-Fi. Для этого достаточно навести камеру мобильного устройства на QR-код и скачать выбранное издание.

С другой стороны, книги будут востребованы во все времена. Не зря говорят: люди, которые читают книги, всегда будут управлять теми, кто смотрит телевизор. Значимы книги и для исследователей, научных работников, вынужденных обращаться к энциклопедиям, редким изданиям.

Что касается студентов и аспирантов, то сотрудники библиотеки всегда окажут квалифицированную помощь при подготовке курсовых и дипломных работ.

Петр КОНОНОВ.